牙体牙髓病学
第十一周
最佳选择题
1.以下哪项不是龋齿的发病过程
A.牙菌斑形成
B.致龋菌代谢糖类产酸
C.多聚糖形成
D.硬组织脱矿溶解
E.唾液减少分泌

2.髓腔一侧形成较多的第三期牙本质的龋病为
A.急性龋
B.平滑面龋
C.静止性龋
D.浅龋
E.慢性龋

3.关于牙震荡的临床表现的说法，下列错误的是
A.患牙微酸痛感
B.患牙可对于冷刺激一过性敏感
C.牙冠完整，通常不伴有牙体组织的缺损
D.大幅松动，患牙有移位
E.叩痛（±）～（＋）

4.临床上检查牙本质过敏部位常用的方法为
A.热诊
B.冷诊
C.探诊
D.叩诊
E.酸甜试验

5.前牙的根管工作长度是指
A.牙实际长度
B.牙根管长度
C.开髓口到根尖端的长度
D.切端到根尖狭窄部的长度
E.X片上的牙齿长度

6.临床上最常见的根尖周病是
A.急性根尖周炎浆液期
B.急性根尖周炎化脓期
C.慢性根尖周炎
D.慢性牙髓炎
E.化脓性颌骨骨髓炎

7.下列不属于楔状缺损特点的是
A.缺损程度由浅到深，可出现不同的并发症
B.楔状缺损不随年龄的增长而变化
C.缺损边缘整齐，表面坚硬而光滑
D.典型楔状缺损，由两个平面相交而成
E.最早发生的是牙本质过敏症

8.四环素牙内脱色法说法错误的是
A.一般临床效果很满意
B.远期疗效可靠
C.有效地去除原来结合在牙本质中的四环素含量
D.缺点是使活髓牙变成死髓牙
E.适用于迫切要求美观而又不伴有釉质缺陷者

9.有关釉质发育不全描述不正确的是
A.釉质的发育矿化障碍
B.受局部和全身因素影响
C.永久性的缺陷
D.多为遗传性疾病
E.牙发育过程中发生的

10.治疗牙本质过敏的药物不包括
A.30%草酸钾溶液
B.4%硫酸镁溶液
C.75%氯化锶
D.树脂类脱敏剂
E.2%碘酊


答案及解析
第1题
【正确答案】E
【答案解析】龋齿的发病过程要经过牙菌斑形成、致龋菌在牙菌斑环境内代谢糖产酸形成多聚糖、酸使牙齿硬组织溶解成洞几个重要环节。

第2题
【正确答案】E
【答案解析】慢性龋由于病程缓慢，有充足的时间刺激牙髓牙本质复合体在髓腔一侧形成较多的第三期牙本质，可以起到保护牙髓的作用。

第3题
【正确答案】D
【答案解析】牙震荡临床表现有：患牙轻微酸痛感，可有对于冷刺激一过性敏感症状；牙冠完整，通常不伴牙体组织的缺损；轻微松动或不松动，无移位；垂直向或水平向叩痛（±）～（＋）。

第4题
【正确答案】C
【答案解析】探诊是牙本质过敏最可靠的诊断方法，可用尖锐的探针在牙面上滑动，可找到1个或数个过敏区。

第5题
【正确答案】D
【答案解析】确定工作长度：①选冠部参照点：选坚实的切端、牙尖或洞缘作为冠部参照点。从参照点到根管的根尖狭窄部，即预定的操作终点之间的距离为工作长度。牙冠部的参考点应该在治疗过程中保持不变，而且容易确认。需要调整咬合的牙齿应先调磨，最好不选充填体或薄弱的牙尖作参考点。

第6题
【正确答案】C
【答案解析】慢性根尖周炎是临床上最常见的根尖周疾病，很多急性根尖周炎均是慢性病变的急性发作。

第7题
【正确答案】B
【答案解析】楔状缺损临床表现：
①典型楔状缺损，由两个平面相交而成，少数的缺损则呈卵圆形。缺损边缘整齐，表面坚硬而光滑，一般均为牙组织本色。
②好发于上下颌尖牙、前磨牙和第一磨牙，尤其是第一前磨牙，位于牙弓弧度最突出处，一般有牙龈退缩。
③缺损程度由浅到深，可出现不同的并发症。最早发生的是牙本质过敏症。随着缺损深度增加，可出现相应的牙髓疾病和根尖周疾病。缺损过多可导致牙冠折断。
④随年龄增长，楔状缺损有增加的趋势，年龄愈大，楔状缺损愈严重。

第8题
【正确答案】B
【答案解析】此法能有效地去除或改变原来结合在牙本质中的四环素含量，荧光水平明显降低，临床效果非常满意。对因职业关系，迫切要求美观而又不伴有釉质缺陷者，可试用此法。它的缺点是使活髓牙变成死髓牙。近期疗效虽可靠，其远期疗效尚待观察。

第9题
【正确答案】D
【答案解析】在牙齿发育期间，由于全身疾病、营养障碍或严重的乳牙根尖周感染，导致的釉质结构异常称为釉质发育不全，而不是多为遗传性疾病。

第10题
【正确答案】E
【答案解析】治疗牙本质敏感的药物为氟化物、氯化锶、氨硝酸银、碘化银、树脂类脱敏剂以及其他药物：4%硫酸镁溶液、5%硝酸钾溶液、30%草酸钾溶液等。
